

274

СЕКРЕТНО

Экз. № 3

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПЕРВЫЙ
отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента _____ Личное дело № I685
Принял зам. начальника 3 отделения майор Блюджос С.В.
(должность, звание, фамилия оперработника)
Дата « 29 » октября 198 9 г. и место встречи Я/к "Спортивная"

СПРАВКА: В августе с.г. _____ выезжал в служебную командировку в ФРГ. Настоящее сообщение является отчетом источника о выполнении нашего задания по периоду пребывания в ФРГ. Проходящие по сообщению _____ лица нам известны. Информация принята с опозданием по причине нахождения источника в командировке.

МЕРОПРИЯТИЯ: Копии сообщения направить во 2-ое отделение I Отдела и Службу "З" КГБ республики. С информацией в отношении конкретных лиц ознакомить заинтересованных оперработников Комитета.

ЗАДАНИЕ: Источник имеет задание по изучению тенденций и процессов, происходящих в коллективе по месту постоянной работы.

Приложение: подлинник на _____ листах.

ВЕРНО: Зам. начальника 3 отделения I Отдела КГБ Литовской ССР майор С.В. Блюджос
(должность, звание, фамилия и подпись оперработника)

РЕЗОЛЮЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ:

рег. № 113 - 2548
от 29.10.89г.

Отп. _____ экз.
экз. в дело № В ДЕЛО
экз. в дело № во 2 отделение
экз. - в 5 Службу

Отметки ИАО

Штамп регистрации

Целей поездки в ФРГ было несколько:

- а) ознакомление с практической деятельностью строительных фирм;
- б) добыча научных разработок по интересующим научным вопросам;
- в) закрепление контактов с теми лицами, с которыми они были завязаны во время первой поездки.

При общении с коренными жителями ФРГ, которые представляют собой деловые круги (имеют свои небольшие собственные фирмы), можно выделить несколько моментов, касающихся интересующих вопросов. Основной из них тот, что эти люди очень положительно, с удовлетворением встретили новую политику СССР. Чувствовалось, что эта политика вселила им уверенность в будущее, что они действительно поверили в добрые намерения нашей страны. Они считают, что эти добрые намерения доказываются не на словах, как это было раньше, а на деле.

Второй момент следующий: Новая международная ситуация, которая сложилась благодаря проводимой СССР политике и взаимоотношения, которые сложились между СССР и ФРГ, побудила живой интерес деловых кругов. В разговорах чувствовалось, что они все на нашу страну смотрят как на партнера, с которым можно заключить выгодные сделки, где можно вложить свои капиталы, применить технологию и получить большой выигрыш. Модель их мышления вырисовывается следующая: необходимо в нашей стране, где дешевая рабочая сила, производить такую продукцию, которую можно сбывать на западе за свободно конвертируемую валюту. В противоположном случае, считают они, дело начинать нет смысла.

Встреча М.С.Горбачева с руководителями ФРГ вызвала настоящий шок среди них. Особенно их поразила реакция простого рабо-

чего народа, которая проявилась при встрече с М.С.Горбачевым (напр. в Гуре). Следует отметить, что и они сами присоединяются к этой восторженной реакции. Они выделяют три момента, три причины, популярности М.С.Горбачева: первый - миролюбивая политика, подкреплённая практическими шагами, второй - личное обаяние и третий - менталитет, как они выразились, русского народа, который немцам ближе по душе, чем менталитет американцев. Вообще во время разговоров ясно чувствовалась неприязнь к американцам, к их менталитету.

По мнению немцев, популярность М.С.Горбачева настолько велика, что она не может идти в сравнение ни с одним американским лидером. Как доказательство они приводят тот факт, что визит, после пребывания М.С.Горбачева, госсекретаря США прошел очень мрачно, народ не проявил абсолютно никакого интереса.

Среди немцев очень популярна Р.Горбачева. Они в восторге от нее. По мнению вышеупомянутых деловых людей, что если не она, то М.С.Горбачеву было бы значительно сложнее решать свои вопросы. Кредиты, которые пообещаны СССР, тоже были бы намного меньше. Причины ее популярности - контраст с прежними женами лидеров нашей страны.

Немцы считают, что одна из основных проблем ФРГ - это поток иммигрантов. В какое-то время это, по их мнению, скажется на экономике страны, на жизненном уровне. Пока этого не случится то власти не будут предпринимать каких-либо решительных шагов по уменьшению этого потока. На этот поток, определенная часть немцев смотрит как на надвигающуюся угрозу их благополучию. Это послужило почвой для возникновения и возрастающей популярности партии республиканцев, которая высказывается за резкое ограничение въезда иностранцев.

Мнение немцев ФРГ о ГДР очень отрицательное. Это мнение порождается отчасти экономическим положением ГДР (по сравнению с ФРГ), отчасти полным отсутствием, по их мнению, демократии, отчасти реакцией официальных представителей властей ГДР при посещении гражданами ФРГ ГДР.

По мнению одного из эмигрантов-литовцев ведущие западные страны Европы (особенно Англия) не заинтересованы, чтобы ГДР экономически ослабла настолько, что ФРГ могла бы ее присоединить к себе. Они в таком объединении не заинтересованы, так как в положительном случае в центре Европы появилось бы еще более мощный, чем до сих пор, конкурент.

По объективным обстоятельствам пришлось встречаться не с большим количеством коренных жителей ФРГ. Из них для Комитета интерес может представить так называемая "подружка" литовца по происхождению Альфреда Лутц (ALFREDAS LUTZ). Будучи 7-8 лет, он уехал из Литвы. В Литве проживают его родственники Кукарскасы. Живут в Вильнюсе. Кукарскас-отец работает в Вильнюсском инженерно-строительном институте, Кукарскас-сын ^{РАБОТАЕТ} в Комитете строительства. А.Лутц работает в строительной фирме в Штутгарте руководителем проекта. Собирается открыть собственную фирму. Его точный адрес:

Его подруга, по имени Уте (УТТЕ), живет вместе с ним. Они как будто, собираются жениться. Сейчас ей около

Уте работает в отделе, который занимается вербовкой перспективных студентов в высших учебных заведениях ФРГ. По долгу своей службы она часто ездит в командировки в другие города, встречается со студентами, рекламирует фирму, ее продукцию. Чтобы она могла делать такую работу, в их отделе есть соответствующие материалы о деятельности фирмы. Она зарабатывает неплохие деньги (более трех тысяч марок за месяц).

Источник беседовал с А.Лутцом и в принципе договорился, что его можно официально пригласить через какую-нибудь нашу организацию в следующем году. Он хотел бы приехать на праздник танцев и песен, который состоится в июле месяце.

С ними очень тесно общался в Штутгарте стажер из Литвы Н.Лукас.

Литовскую эмиграцию в ФРГ в общем характеризуют следующие моменты: она немногочисленна, разбросана по территории ФРГ, организованная деятельность уменьшается, точнее даже можно сказать - умирает. Немногочисленная молодежь активности не проявляет, отсутствуют явные лидеры, которые стремились бы объединить деятельность эмиграции. Наибольшая колония эмигрантов живет в Мюнхене. За прошедшее время от первой поездки можно заметить, что общественная деятельность, в том числе и молодежи, заметно ослабла. Не проводится каких-либо меро-

приятий. Эта деятельность особенно утихла по мере ухода из активной деятельности их лидера А.Гринене. Единственное крупное мероприятие, которое организуется в ФРГ - это "Монинес", (проводится в литовской средней школе). Сотрудники Радио держатся обособленно.

Все время в Мюнхене финансирование деятельности эмиграции в основном шло через А.Гринене. Часть средств поступало от властей ФРГ, часть от организаций литовцев, проживающих в США.

Следует отдельно сказать о роли А.Гринене. По мнению немца А.Куршат, который из-за своего отца тесно связан с Литвой и поэтому поддерживает связи с литовцами-эмигрантами, настоящая роль А.Гринене - это служба Ватикану. Через нее Ватикан проводит свою политику среди эмигрантов. Большая часть средств, которыми располагала А.Гринене, идет оттуда. Надо сказать, что в настоящее время финансовое положение А.Гринене значительно ухудшилось (может быть в связи с тем, что она уже не играет роли лидера литовской общины в Мюнхене), однако она и теперь помогает финансами многим прибывшим из Польши и Литвы. Нельзя сказать, что она совсем сошла со сцены. Этим летом, например, она была в Швеции на так называемой "неделе студий".

Большинство эмигрантов с удовольствием встретили перемены, происходящие в СССР и Литве. Особенно им пришлось по душе возможность более свободного посещения Литвы, возможность встреч с родственниками, более свободного перемещения в Литве, приезда в ФРГ родственников. Безусловно они все за "независимую" Литву. Думают, что в процессах, происходящих в настоящее время в Литве, есть большой их вклад. Хотя другие думают, что

это достижение лишь тех, которые живут в Литве. Почти все думают, что вес процессов перестройки очень усугубляет экономическое положение и уровень жизни в СССР и республике. Информацию в самом подробнейшем виде они получают от приезжающих.

Можно отметить очень тесное сотрудничество между активными эмигрантами и представителями "Саудиса". Все лидеры "Саудиса" (Ландсбергис, Козайтис и др.), которые этим летом посещали ФРГ, были под особым покровительством этих эмигрантов. Напр., Козайтис жил в гостинице, которая принадлежит М.Буйвису (как и все другие люди из Литвы, которые приезжали от "Саудиса"). Ландсбергис с женой жил у С.Гирнюса, который работает на Радио. Кроме того, он тесно общался с А.Гринене, был тепло принят у нее на квартире, там оставил записку в книге гостей. Из Мюнхена он прямо вылетел в США. Представители "Саудиса" во время каждого своего приезда собирают жертвы. Среди эмигрантов уже чувствуются нотки недоверия в связи с этим. Они говорят, что представители "Саудиса" собирают жертвы, а потом для себя покупают компьютеры.

При общении с одним из эмигрантов стало известно, что существует очень засекреченная эмигрантская организация "Гележнис Вилкас". Ее центр находится в Нью-Йорке, филиалы - в Лондоне, Риме. Это террористическая организация, якобы имеющая своих членов и в Литве. Они борются за "независимую" Литву. Информацию ей можно переслать через редакцию газеты "Европос летувис" ("Europos Lietuvis") (внизу ставится условный знак, по которому редакция знает, что эту информацию надо передать указанной организации (сокращенно G.V.)). Когда источник сказал, что в Литве провозглашена польская автономия в

(К)

Резолюция Президиума КГБ Лит. ССР

*г.г. Балтинос, З.В. Чаус обетоятелино разобраны!
каринорубов В.А. Прошу перевернуть!*

5. VI. 89г.

двух районах, то этот эмигрант сказал, что эту новость сообщит в G. V.. Фамилия этого эмигранта - Аусеюс Кипрас (AUSIEJUS KIPRAS).

Проверить достоверность его информации не было возможности. Из разговоров стало ясно, что он знает как передавать информацию в G. V..

Наиболее активным среди эмигрантов в Мюнхене является Мечис Буйвис. Раньше он работал в литовской гимназии комендантом общежития и учителем. Потом переехал в Мюнхен, вблизи города взял в аренду большой дом. Жена работает в больнице армии США в Аугсбурге. В настоящее время родители ему передали гостиницу "АМ НОФГАРТЕН", находящуюся в центре г. Мюнхена (адрес: WURRERSTRASSE 9 TEL.: 089/229004). Однако дела гостиницы его мало интересуют. Основное внимание он уделяет вопросам связи эмигрантов и Литвы. Он создал фирму по организации посещения эмигрантами Литвы. Первая партия под его эгидой уже посетила республику. Однако эти путешествия очень дороги (более двух тысяч марок) и многие эмигранты говорят, что за такие деньги ехать в Литву невыгодно.

Он также информирует эмигрантов о правилах таможни и других вопросах, связанных с поездкой в Литву (см. приложение). Поддерживает очень тесные связи с "Саудисом", его лидерами. Планирует за валюту в Вильнюсе строить гостиницу для эмигрантов и иностранцев. В настоящее время оформляет бумаги. Все эти дела он оплачивает деньгами, полученными в своем хозяйстве, т.е. в гостинице "АМ НОФГАРТЕН". Подарил микроавтомобус "Саудису". Ему свойственны такие черты характера как потребность к кипучей деятельности, его деятельности с широкими

масштабами. Абсолютно не пьет (примерно 10 лет). До этого пил много.

Все время, проведенное источником в Мюнхене, чувствовалось чье-то желание (через эмигрантов) знать каждый шаг: где был, с кем встречался, что делал. Эти вопросы задавались в дружеских беседах всеми, у которых приходилось жить. Создавалось впечатление, что это не просто человеческий интерес, а что-то более.

29.10.89г.

